



放逐之路、那种不确定的感觉、知识分子 ——与杨福东有关或是无关

Exile, Uncertainty, Intellect
—About Yang Fudong

李振华 Li Zhenhua

知识分子在杨福东的作品中，可以被理解为其自述、自传式的阐释，更多的是杨福东所感知世界所提供的个体的价值观。关于价值观经常会涉及到当代艺术创作的根源问题，也许杨福东是幸运的，因为他的价值观一直就在为其作品提供着脉络。

前言

在诸多与杨福东有关的说法中，最多的话题是“知识分子”，我在写这个文章之前收集了很多这个方面的文本，多涉及这个主题。与这个主题相关的多是其2000年后创作的阶段，尤其涉及《竹林七贤》的内容。从《后房》(2000)、《陌生天堂》(1997—2002)、《竹林七贤》(2004—2007)、《绊马索》(2005)、《离海近点》(2004)中，根据杨福东的画面叙述可以找到的线索：知识分子在山上，盘坐于大石上，静思、凝望着远方；知识分子在去山路上，攀援而上或顺着缆车倾泻的视角中；知识分子在海边，相互依偎的倾诉；知识分子在一种谨慎的状态下，在城市的街道上舞剑、游走、爬行或呼喊。

关于杨福东的创作仿佛是分裂的，于2000年之前的创作和那些“知识分子”时期(如果有)以及之后的线索，还有那些与“知识分子”或许无关的线索，是否可以构成一个整体的关联，也就是找到从开始艺术之路，到知识分子最终回归上海(竹林七贤·五)以及之后的联系。

这是一个三段式的文本，希望可以找到三个在“他者”眼中的不同的阶段，那些在文字描述、访谈与之相对应的、关联的线索。根据不同知识的线索，找到来自知识系统的对应关系，来自不同知识背景的学者、策划人对杨福东的解读，是否存在某种普遍性？是否这种普遍性在逐渐的遮蔽着我们的眼睛，是否这种普遍性正在



提供一种合法性的解读，而让我们逐渐消失了对艺术和知识的更细节的探究？

放逐之路

尝试将之前的杨福东的作品还原到“知识分子”的系统之前，这些作品或者方式是否提供了另外的线索？

#1 离信之雾 电影装置 杨福东
#2 离信之雾工作照 杨福东